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ПРАДМОВА 

Мастацтва краін Усходу з'яўляецца неад'емнай часткай гісторыка-
культурнага жыцця свету. Ад вытокаў да сучаснасці ў ім увасабляецца 
самабытнасць, сфарміраваная ў ходзе гістарычнай эвалюцыі. Яно мае 
ўласную спецыфіку, вызначаную надзвычай трывалымі традыцыямі, ад-
значаецца кананізаванасцю і сімвалічнасцю. У працэсе гістарычнага 
развіцця ў мастацтве ўсходніх краін былі выпрацаваны ўласныя прын-
цыпы і заканамернасці, якія паклалі аснову развіццю культуры іншых 
краін свету. Вывучэнне мастацтва ўсходніх краін адкрывае магчымасць 
зразумець сутнасць і спецыфіку ўсходняй культуры, вызначыць яе ад-
метныя рысы, сфарміраваць уяўленне пра пераемнасць асаблівасцей 
мастацкай і гворчай дзейнасці ў сусветнай культуры як арганічнае 
адзінства ў яго супастаўленні з агульнагістарычным працэсам развіцця 
чалавецтва. 

Мэтай дапаможніка з'яўляецца вызначэнне гістарычных вытокаў, 
адметных рыс і эвалюцыі ўсходняга мастацтва ад старажытнасці да 
пачатку XX ст. У ім разглядаюцца асаблівасці горадабудаўнічага 
развіцця, архітэктуры, выяўленчага і дэкаратыўна-прыкладнога 
мастацтва Егіпта, Месапатаміі, Індыі, Кітая, Японіі, Карэі, Манголіі, 
Ірана, Азербайджана і Сярэдняй Азіі, Візантыі, Арменіі і Грузіі ў ста-
ражытныя часы, сярэднявечча і новы час. Асаблівая ўвага звяртаецца 
на нацыянальныя асаблівасці мастацтва, стылістычную характа-
рыстыку, узаемасувязь відаў і жанраў мастацтва ў розныя гістарыч-
ныя перыяды, цэласнасць і своеасаблівасць мастацкай культуры роз-
ных эпох, вынаходніцтвы і адкрыцці ў галіне мастацкай дзейнасці. 
Спецыфіка мастацтва ўсходніх краін раскрываецца на яскравых 
прыкладах, якія ілюструюцца. Найбольш значныя мастацтвазнаўчыя 
тэрміны прыведзены ў слоўніку. Кожная тэма ўтрымлівае кароткі 
ўступ, у якім даецца перыядызацыя гісторыі мастацтва краіны, вызна-
чаюцца найболып значныя характарыстыкі сацыяльна-культурнага 
жыцця, асаблівасці светапогляду, быту, звычаяў, якія знайшлі ад-
люстраванне ў мастацкіх каштоўнасцях і катэгорыях і ў выніку вы-
значылі спецыфіку мастацтва. 
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У дапаможніку пасля кожнай тэмы прапануюцца тэсты самаправсркі 
ведаў, якія складаюцца з 8-12 пьгганняў. Задачай кожнага з тэстаў з'яўляец-
ца вызначэнне правільных адказаў на пастаўленыя пытанні з некалькіх пра-
панаваных варыянтаў (адказы прыведзены ў канцы дапаможніка). 

СТАРАЖЬІТЬ 

Адной з самых старажытн 
Егіпта, зараджэннс якой аднос 
ражытнага Егіпта прайшла ў р 
1. Дадынастычны (дагістарычі 
2. Старажытнае царства (XXV 
3. Сярэдняе царства (ХХІ-ХУ 
4. Новае царства (ХУІ-ХІ стст 

УIII тыс. да н. э. склалася і 
формай кіравання была тырані 
і вярхоўныя жрацы. Войны, я 
жылі крыніцай для папаўнення 
ства былі зацікаўлены ў нязмеі 
духоўнай культуры таксама б 
ўсталяванага парадку. Быт і ю 
устойлівымі традыцыямі. У пс 
кіравання, і Егіпет паступова і 
працягу ўсіх перыядаў моцнь 
рабіла міфалогія. 

Архітэктура. Асноўным т 
га царства былі грабніцы фара 
ў замаігільным свеце душа пам 
яго цела. Целы памерлых мум: 
захавання мумій будавалі гра 
працягу яго царавання. Фараоі 
сурсы краіны і ўсе жыхары бь 
дазваляла ўзводзіць грандыёзн 
велізарнае, складзенае з камені 
граннай піраміды. У сярэдзіне 
ра, дзе стаяў саркафаг з муміяі 
мяшчаліся фупамі піраміды > 
знаці. Пры пірамідзе будаваўс 
калькіх невялікіх гіамяшкашш 
былі выкладзены з вялікіх гл 
гпраміды - Хеопса, Хефрэна 
нашага часу, знаходзяцца на : 
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